

# “在推动高质量发展上闯出新路子”

## ——“十个明确”彰显马克思主义中国化新飞跃述评之七

### 国务院联防联控机制发布会

# 我国开始部署序贯加强免疫接种

本报北京2月19日电（记者杨彦帆）“近日，经国务院联防联控机制批准，国家卫生健康委已经开始部署序贯加强免疫接种。”在国务院联防联控机制19日召开的新闻发布会上，国家卫生健康委疾控局副局长吴良有说，当前我国“外防输入，内防反弹”的疫情防控任务仍然艰巨。根据新冠病毒疫苗研发使用进展情况，对新冠病毒疫苗加强免疫接种策略做了进一步补充和完善。

序贯接种指间隔接种（交替接种）不同技术路线的同种疫苗。吴良有介绍，此前，凡全程接种国药中生北京公司、武汉公司、北京科兴公司灭活疫苗，以及天津康希诺公司的腺病毒载体疫苗满6个月的18岁以上目标人群，可以进行一剂次同源加强免疫，也就是用原来的疫苗进行加强。序贯加强免疫策略实施后，完成全程接种上述三种灭活疫苗的目标人群，还可以选择智飞龙马的重组蛋白疫苗或康希诺的腺病毒载体疫苗进行序贯加强免疫。对于目标人群来说，同源加强免疫接种和序贯加强免疫接种，选择其中一种就可以。研究数据表明，同源加强免疫和序贯加强免疫，都能够进一步提高免疫效果，希望满足接种条件的人群能够主动接种、及早接种。

哪些人群可以进行序贯加强免疫接种？中国疾控中心免疫规划首席专家王华庆说，这次序贯加强免疫接种的对象要满足以下条件：一是18岁以上的人群；二是要完成2剂次的灭活疫苗接种，而且这2剂次接种的是国药中生北京公司、武汉公司、北京科兴公司的新冠病毒灭活疫苗；三是进行序贯加强免疫接种间隔不能短于6个月；四是没有进行过加强免疫，也就是第三针尚未接种。

王华庆提醒，接种疫苗时要做好个人防护，要把自己的健康状况如实向接种医生反映。接种疫苗后应留观30分钟，发生怀疑与疫苗接种有关的不良反应时，如持续时间较长，症状比较严重的，要向接种单位报告并及时就医。

今年1月以来，天津、河南安阳、广西百色等地发生了由奥密克戎变异株引起的本土聚集性疫情。国务院联防联控机制科研攻关组疫苗研发专班专家组成员邵一鸣说，新冠病毒疫苗全程接种能够显著降低奥密克戎变异株引发肺炎和重症的风险。此外，我国已经部署疫苗研发单位开展奥密克戎变异株疫苗研发。

“目前，我国本土疫情形势总体保持平稳。”吴良有说，广西百色疫情处于收尾清零阶段；辽宁葫芦岛疫情近日新增病例主要通过集中隔离筛查发现，社会传播风险基本得到控制；黑龙江黑河疫情目前主要集中在黑河市，存在多条传播链，进一步的流调溯源和病例排查工作正在有序开展。目前，国务院联防联控机制综合组派出的工作组在辽宁、内蒙古、广东等省份会同当地共同处置聚集性疫情，指导各项措施落实到位。

截至2月18日，全国累计报告接种新冠病毒疫苗30亿7575.2万剂次，完成全程接种的人数为12亿3254.3万人。

# 第二批内地援港抗疫医疗防疫工作队共114人赴港开展工作

新华社深圳2月19日电（记者王丰、李思佳）19日下午，由内地支援香港抗疫工作专班派遣的第二批内地援港抗疫医疗防疫工作队，共114人，经深圳湾口岸启程赴香港，将全力配合特区政府开展重症研究、治疗和核酸检测等方面的工作，帮助香港尽快稳控疫情。

国家卫生健康委员会副主任、国家疾病预防控制中心局长王贺胜，国务院港澳事务办公室副主任黄柳权，广东省人民政府副省长、党组成员张新等到现场为赴港工作队送行。

据了解，第二批内地援港抗疫医疗防疫工作队包括重症医学专家4名、核酸采样队管理人员4名、核酸采样队队员106名。

4名重症医学专家分别来自广东省人民医院和广州医科大学附属第一医院，均是广东省新冠肺炎临床专家组成员，此行主要是与港方临床医疗专家就新冠肺炎重症、危重症病例治疗进行交流、分析和讨论，分享内地新冠肺炎患者的救治经验，并开展相应的救治工作。

专家组组长由覃铁和担任，他还是全国新冠病毒肺炎医疗救治专家组成员，广东省新冠肺炎临床专家组组长兼重症救治专家组组长。

核酸采样队由4名管理人员和106名队员组成，成员来自广东省人民医院、中山大学附属第一医院、暨南大学附属第一医院、广东省中医院和南方医科大学第三附属医院等5所医院。

广东省卫生健康委副主任张玉润担任这批工作队领队，他介绍，目前内地与香港共同成立了抗疫工作专班，并制定了相应的工作方案，工作队到港后将按照工作方案，协助港方开展重症研究、救治和人群的核酸采样等方面的工作。

据了解，本批工作队的114名成员，都是近几年广东省抗疫队伍中的精英骨干，不仅医疗经验丰富，而且大都熟练掌握粤语和英语，熟悉香港社会。

中山大学附属第一医院副院长张弩本次赴港负责带领自己医院的20多名核酸采样队员开展工作。“为这次赴港，我们从物资、人员等方面做了充足准备，我们信心饱满，希望通过自己的实际行动为香港抗疫作出一些贡献。”张弩说。

# 黄河五大水库蓄水量达327.96亿立方米

## 引黄春灌水量充足

本报北京2月19日电（记者王浩）记者从水利部获悉：目前，黄河龙羊峡、刘家峡、万家寨、三门峡、小浪底五大水库总蓄水量327.96亿立方米，其中龙羊峡、小浪底水库蓄水量较近十年均值分别多11.13亿立方米和9.16亿立方米，为黄河中下游地区引黄春灌提供了充足水量。

进入2月以来，黄河中下游冬小麦返青生长，豫鲁两省引黄春灌用水量持续增长，引水量预计将达到400亿立方米每秒以上，并将于3月份迎来中下游灌溉用水高峰期。

建新发展格局中展现新作为”。

聚焦畅通国民经济循环，不断释放发展新活力——

当今世界，最稀缺的资源是市场。而市场资源恰恰是我国的巨大优势，如何不断巩固和增强这个优势？

习近平同志深刻指出：“要牢牢把握扩大内需这个战略基点，努力探索形成新发展格局的有效路径。”

印发《建设高标准市场体系行动方案》，审议通过《关于加快构建新发展格局的指导意见》，破除妨碍生产要素市场化配置和商品服务流通的体制机制障碍，深化教育、医疗、养老等领域改革……

习近平同志强调：“我们只有立足自身，把国内大循环畅通起来，努力练就百毒不侵、金刚不坏之身，才能任由国际风云变幻，始终充满朝气生存和发展下去，没有任何人能打倒我们、卡死我们！”

聚焦区域协调，不断拓展发展新空间——

“黄河入海流，真是辽阔啊！”2021年10月20日，山东东营，站在黄河入海口码头凭栏远眺，习近平总书记感慨系之、思绪万千。

在三江源头，反复叮嘱要保护好“中华水塔”；在甘肃，首次提出“让黄河成为造福人民的幸福河”；对宁夏，赋予“建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区”重要任务……

习近平同志考察了黄河的上中下游，对黄河流域生态保护和高质量发展进行了深邃的思考。2021年10月，《黄河流域生态保护和高质量发展规划纲要》对外发布。

京津冀协同发展、长江经济带发展、粤港澳大湾区建设、长三角一体化发展、黄河流域生态保护和高质量发展……

党的十八大以来，在习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动下，我国逐渐形成相互支撑、优势互补的区域经济新格局。

聚焦更高水平对外开放，不断培塑竞争和合作新优势——

2018年首届中国国际进口博览会开幕式上，习近平同志说：“中国主动扩大进口，不是权宜之计，而是面向世界、面向未来、促进共同发展的长远考量。”

2022年伊始，第五届进博会“云招展”加速推进。

进博会是习近平总书记亲自部署推动下举办的，如今已成功举办4届，成为国际采购、投资促进、人文交流、开放合作的平台，成为全球共享的国际公共产品。

广交会、消博会、服贸会、进博会等国际经贸盛会如期举行，统筹推进21个自贸试验区建设，共建“一带一路”朋友圈扩至147个国家、32个国际组织，区域全面经济伙伴关系协定生效实施，正式申请加入全面与进步跨太平洋伙伴关系协定……

习近平同志强调：“加快构建新发展格局，就是要在各种可以预见和难以预见的狂风暴雨、惊涛骇浪中，增强我们的生存力、竞争力、发展力、持续力，确保中华民族伟大复兴进程不被迟滞甚至中断。”

越是面对挑战，越要扩大开放；越是扩大开放，越要统筹好发展和安全。

征程万里风正劲，重任千钧再奋进。

习近平同志指出：“当今世界正经历百年未有之大变局，但时与势在我们一边，这是我们定力和底气所在，也是我们的决心和信心所在。”在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，在习近平经济思想指引下，亿万人民团结奋进，准确把握发展之机，牢牢掌握发展主动，坚定迈向高质量发展，中国经济必将迎来更加光明的未来！

（新华社北京2月19日电 记者韩洁、刘红霞、叶昊鸣、王雨萧、王悦阳）

关键核心技术。

以习近平同志为核心的党中央提出一系列奠基之举、长远之策，推动我国向着建设科技强国的目标稳步迈进。

实施创新驱动发展战略，发布《国家创新驱动发展战略纲要》，提出科技创新“三步走”的战略目标，明确构建新发展格局最本质的特征是实现高水平的自立自强……中国科技创新加速前行。

环境美不美，生态好不好，关系人民福祉和永续发展。

曾几何时，雾霾频发、工厂污染、河流黑臭……2012年，中国经济总量约占全球11.5%，单位GDP能耗却是世界平均水平的2.5倍。

习近平同志对环境保护和经济发展之间的关系有着深入思考：“绿水青山就是金山银山”“要像保护眼睛一样保护生态环境，像对待生命一样对待生态环境”“保护生态环境就是保护生产力，改善生态环境就是发展生产力”。

将生态文明建设纳入“五位一体”总体布局，将“美丽”一词写入社会主义现代化强国目标，实行最严格的生态环境保护制度，出台“史上最严”环保法……

2018年5月，全国生态环境保护大会上，习近平同志指出：“生态兴则文明兴，生态衰则文明衰。”

同年，《中共中央国务院关于全面加强生态环境保护坚决打好污染防治攻坚战的意见》对外公布。此后，打好蓝天、碧水、净土保卫战，努力打造青山常在、绿水长流、空气常新的美丽中国，成为全社会的共同追求。

以协调促平衡，着力推动区域协调发展、城乡协调发展、物质文明和精神文明协调发展，高质量发展统筹兼顾；

以共享促和谐，坚持发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享，高质量发展彰显人民至上；

以开放促改革，在高水平对外开放中打造国际合作和竞争新优势，高质量发展联通内外。

习近平同志指出：“高质量发展就是体现新发展理念的发展，是经济发展从‘有没有’转向‘好不好’”“新发展理念就是指指挥棒、红绿灯”“全党必须完整、准确、全面贯彻新发展理念”。

踏上新征程，新发展理念正引领中国经济不断创造高质量发展的新奇迹。

# 重塑未来格局

## “这是把握未来发展主动权的战略性布局和先手棋”

虎年“雨水”节气，宁波舟山港，塔吊林立，一片繁忙。

而在2020年初新冠肺炎疫情冲击下，国外原材料进不来、国内货物出不去，这个世界货物吞吐量第一大港一度成为“空港”。

当年3月底，疫情仍在蔓延时，习近平总书记前往浙江考察，冒雨来到舟山港。

总书记一路走、一路看、一路思考。“我感觉到，现在的形势已经不一样了，大进大出的环境条件已经变化了，必须根据新的形势提出引领发展的新思路。”

回京后不久，2020年4月10日，习近平总书记在中央财经委员会第七次会议上首次提出：“构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局”。

格局关乎全局。

习近平同志进一步指出：“这是把握未来发展主动权的战略性布局和先手棋，是新发展阶段要着力推动完成的重大历史任务，也是贯彻新发展理念的重大举措。”

“在推动高质量发展上闯出新路子，在构

决克服政府职能错位、越位、缺位现象”……

鼓励发展混合所有制经济，完善构建亲清政商关系的政策体系，加强反垄断和反不正当竞争，强化知识产权保护，支持和引导资本规范健康发展……

党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，在构建更高水平的有效市场的同时，我们不断探索构建更高水平的有为政府，既营造良好的营商环境，又及时防止市场的无序、失灵。

2016年3月4日，习近平总书记参加全国政协十二届四次会议民建、工商联界委员联组会时指出：“新型政商关系应该是什么样的？概括起来说，我看就是‘亲’、‘清’两个字。”

牢牢坚持“两个毫不动摇”，推动各种所有制经济健康发展，是我国经济能经受住各种风浪冲击的重要制度保证；不断完善收入分配制度，既要做大“蛋糕”，又要分好“蛋糕”，让一切创造社会财富的源泉充分涌流……

2019年秋天，党的十九届四中全会上，“公有制为主体、多种所有制经济共同发展，按劳分配为主体、多种分配方式并存，社会主义市场经济体制”成为社会主义基本经济制度的新概括。

这一“三位一体”框架，标志着我国经济制度更加成熟和定型。坚持和完善社会主义基本经济制度，制度优势的充分彰显将转化为治理之“效”，助力中国高质量发展行稳致远。

# 坚持思想引领

## “高质量发展就是体现新发展理念的发展，是经济发展从‘有没有’转向‘好不好’”

2022年1月4日，习近平总书记来到国家速滑馆“冰丝带”考察调研。

从建筑材料到制冰技术再到赛后利用，总书记一一询问并指出：“要坚持绿色办奥、智慧办奥、开放办奥、廉洁办奥的理念，突出科技、智慧、绿色、节俭特色。”

理念是行动的先导。

2012年，我国经济增速自新世纪以来首次回落至8%以下，经济结构性体制性矛盾不断积累，发展不平衡、不协调、不可持续问题凸显。

中国经济该如何发展，习近平总书记进行着深邃思考。习近平同志指出：“必须坚持以经济建设为中心，坚持发展是党执政兴国的第一要务”“不能不顾客观条件、违背规律盲目追求高速度”“决不能再回到简单以国内生产总值增长率论英雄的老路上去”。

2014年5月，习近平同志在河南考察时明确提出“适应新常态，保持战略上的平常心”；

2015年10月，习近平同志在党的十八届五中全会上提出“创新、协调、绿色、开放、共享”五大发展理念。

适应新常态，贯彻新发展理念，中国经济发展开启一次深刻变革。

创新是引领发展的第一动力，是建设现代化经济体系的战略支撑。

2021年5月28日，习近平总书记在两院院士大会、中国科协十大上强调：“科技立则民族立，科技强则国家强”“坚决打赢关键核心技术攻坚战”“建设全球人才高地”“要改革重大科技项目立项和组织管理方式，实行‘揭榜挂帅’‘赛马’等制度”……

百年未有之大变局，科技创新是其中一个关键变量。

习近平同志反复强调，要像当年攻克“两弹一星”一样，集中力量攻克“卡脖子”的

《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》，以“十个明确”概括了习近平新时代中国特色社会主义思想的核心内涵，其中一个是一——

“明确必须坚持和完善社会主义基本经济制度，使市场在资源配置中起决定性作用，更好发挥政府作用，把握新发展阶段，贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念，加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局，推动高质量发展，统筹发展和安全”。

党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，在习近平经济思想科学指引下，我国经济实力、科技实力、综合国力跃上新台阶，经济迈上更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展之路。

# 夯实制度根基

## “发展社会主义市场经济是我们党的一个伟大创造，关键是处理好政府和市场的关系”

建立社会主义市场经济体制，是前无古人的改革实践。

改革开放以来，中国共产党创造性提出在社会主义条件下发展市场经济，建立并完善了中国社会主义市场经济体制，带领中国人民取得了举世瞩目的发展奇迹。

迈入新时代，经济发展面临新形势、新挑战、新任务，如何进一步突破经济发展的体制机制障碍？

“我们应该在完善社会主义市场经济体制上迈出新步伐。”2013年11月9日，习近平总书记在党的十八届三中全会上强调。

这次全会通过的《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》鲜明提出：“使市场在资源配置中起决定性作用和更好发挥政府作用”。

从“基础性作用”到“决定性作用”，一词之变，反映我们党对市场作用的认识达到新的高度。

习近平同志深刻阐释：“提出使市场在资源配置中起决定性作用，是我们党对中国特色社会主义建设规律认识的一个新突破，是马克思主义中国化的一个新的成果，标志着社会主义市场经济发展进入了一个新阶段。”

“发展社会主义市场经济是我们党的一个伟大创造，关键是处理好政府和市场的关系”；“努力形成市场作用和政府作用有机统一、相互补充、相互协调、相互促进的格局”；

2017年1月，习近平总书记主持十八届中央政治局第三十八次集体学习时指出：“要坚持使市场在资源配置中起决定性作用，完善市场机制，打破行业垄断、进入壁垒、地方保护……”

“经济体制改革必须以完善产权制度和要素市场化配置为重点，实现产权有效激励、要素自由流动、价格反应灵活、竞争公平有序、企业优胜劣汰”“让企业和个人有更多活力和更大空间去发展经济、创造财富”。

在习近平同志引领下，深化要素市场化配置改革，实施全国统一的市场准入负面清单制度……一系列重大改革措施推出，促进市场迸发充沛活力。

科学的宏观调控，有效的政府治理，是发挥社会主义市场经济体制优势的内在要求。

2014年5月26日，十八届中央政治局就使市场在资源配置中起决定性作用和更好发挥政府作用进行第十五次集体学习。

习近平同志强调：“更好发挥政府作用，就要切实转变政府职能”“该管的事一定要管好、管到位，该放的权一定要放足、放到位，坚



# 南国春耕

南国春来早，山暖水温，绿意盎然。南方各地抢抓农时开展春耕生产，农田里一派繁忙景象。

上图：2月18日，广西壮族自治区罗城仫佬族自治县小长安镇，村民开着翻土机整理稻田。本报记者 邓建胜摄  
左图：2月16日，云南省文山州德厚镇，村民在进行田间管理。沈靖然 熊平摄报道